


Werkboek Hoofdstuk 8	Onderhandelen

8.1	Onderhandelingsvoorwaarden
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8.2	Loonvorming
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Werkboek hoofdstuk 8 - Onderhandelen
image5.tiff
VMB is een metaalbewerkingsbedrijf en heeft een
aantal moeiljke jaren achter de rug. Sinds dit jaar
maakt het bedriff weer winst. na oen aantal jaren van
verlies en gedwongen ontsiagen. De verkooppriizen
staan nog steeds onder druk. De ordarstroom ljt
weer genormalisserd, maar is voor de toekomst erg
onzoker.

In de metaslsector word een nieuwe cao afgesloten.

De vakbonden eisen een loonsverhoging van 2,2%

d Welke parti heeft volgens jou meer onderhands-
lingsmacht: VMB of de vakbond in de metaalin-
dustrie? Motiveer o antwoord.

e Leg uit welk risico deze looneis met zich mee.
brengt voor de werkgelegenheid bij VME.
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Beslisboom nieuwe keuken
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Gevraagd
& Verklsar de bedragen die in de beslisboom i
Kant

genosmd. Mask onderscheid tussen de leverancier en de

Ook do verkoper van oen ‘niouwe keuken' is vatbaar voor beroving,
b Leg uit hoe de koper van cen ieuwe keuken de verkoper kan ‘beroven
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VERZONKEN KOSTEN

Sunk cost fallacy
Do Amsterdamsa Noord-Zuidijn is een ondergrondse metroljn — i aanlag - met ander meer als dool Amster-
dam (ten Noorden van het W) te verbinden met de Zuid-as’ - een groot kantorencentrum op enkela minut
iiden van Schiphol,
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Volgens da aorspronkelije plannen zou de Noord Zuidijn in 2011 Kiaar zjn en € 1,48 miljard kosten. Door to-
genvallers s de opleverdatum inmiddels verschoven naar op zijn vroegst 2017 en Zjn e kosten gestagen tot
ruim € 3,1 miljard. Do vertraging en extra kosten zijn vooral ontstaan door technische togensiagen in do bin-
nenstad; de aanleg van de diepgelegen stations kostte fors meer dan begroot.

Van de oorspronkelijk begrote € 1,48 miljard zou Amsterdam € 317 miljoen voor zijn rekening nemen, het Rijk
20u de rest betalen. Inmiddels ligt het bedrag dat voor rekening van de gemeente Amsterdam komt rond de
€900 miljoen. De rijkssubsidie is begrensd, alleen voor inflatie wordt extra uitgekeerd. Onvoorzione omstan-
digheden zin voor rekening van de gemeente. Bij niet-voltoaiing moet Amsterdam de rikssubsidie terugbetalen
{oen bedrag van meer dan € 1 miljard)

1n 2009 n 2010 leidde de steeds groter wordende technische en financisle problemen tot discussie over het
wel of niet afbouwen van de Noord-Zuidlijn en dan met name de boortunnel tussen Centraal Station en Eu-
ropaplein. Het gevaar voor belangrijke historische gebouwen in de binnenstad, de grote kostenoverschrijdingen
en twilfels aan de noodzaak van deze metrolijn zin de belangrilkste argumenten van tegenstanders.
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Argumenten van voorstanders van doorgaan komen neer op:
+ Eris al veel geinvesteerd, dit geld zou weggegooid zijn als de bouw niet wordt voltooid.

+ De bouw van de metroljn in Amsterdam-Noord is al vergevorderd.

+ e subsidie van de riksoverheid moet de gemeente teruggeven als de metrolijn wordt geannuleerd.

Vooral de reeds gedane investeringen waren in 2010 doorslaggevend om met het project door e gaan. Het ne-
goren van de verzonken kostan bij do ta nemen beslissing staat bokend als do ‘sunk cost fallacy (fallacy
dwaasheid).

de vraag hangen: spelen verzanken kosten nu wel of ot een rol in de beslissingen? In principe niet,
maar in sommige gevallen toch wel.

Veronderstel dat Amsterdam in 2010 had besloten de aanleg van de Noord-Zuidljn stop te zetten.
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Gewraagd

a Welk bedrag heoft de gemeente volgens deze tekst dan ‘in het water gegooid’? Motiveer jo antwoord.

b Met welke extra kosten heeft de gemeente te maken, wanneer besloten was riet verder met de asnleg te
gasn?

© Leg uit waarom bij de beslissing om door te gaan met de aanlsg niet d reeds gemaakte, maar de nog te
maken kosten doorslaggevend zouden moeten zijn.
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De farmaceutisch concerns 8You en 2Go doen ander-
206k naar een geneesmiddol. Hot ondorzook laat uit-
eindelijk zien dat twee varianten met de werkitel
Media  respectievelilk Mediq Il veelbelovend zijn. De
volgends pay-offmatrix gecft cen indicatie van do to
verwachten opbrengsten in miljoenen euro’s voor
beide farmaceutische concerns voor de batraffendo
varianten,
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20

Mediq | Megig |
Mediq1 10050 51
ou
Media I 1525 0,9

#You heeft enkele tientallen miljoenen euro's meer in het onderzoek naar Madiq | geinvesteerd dan 2Go,

Gevraagd
Beredenaar welke variant #You op da mark! zal brangen, wanneer 2Go Kiest voor variant Medid |

Beredencor welke variant $You op de mark! zal brengen, wannoer 2Go Kiest voor variant Media Il

Leg uit of een van beide concerns een dominante strategie hesft

Leg uit waarom #You er de voorkeur aan geeft variant Media | op de markt te brengen.

Leg it waarom beide concerns de markt niet kunnen verdelen, in de zin van: de een brengt Mediq | op de

T e aeicler Katha 1L
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Gezien de voorkeur van 8You om Mediq | op de markt te brengen en de pay off wanneer 2Go vervolgens kiest

voor Mediq , ligt het voor de hand dat beide concerns Mediq | op de markt brengen. 4You is dan vatbaar voor

beroving door 2Go.

1 Log uit waarom 4You vatbaar is voor beroving, wanneer beide concern overeankomen variant Media | op
do markt te brengen.

9 Leg uit voor welk maximumbedrag 4You kan worden beroofd.
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Goef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer j Kiest voor ‘onjuist’, geef dan cen

motivering voor jo keuze.

a Het aanbod op de arbeidsmart is fkomstig van ondamemingen en overheid.

b De werkgelegenheid bestaat uit vacatures en bezette banen.

© Alscen anderneming zich niet aan cen algemecnverbindendverklaarde cao
uitsluitend niet vakbondsleden aan moeten stellen.

' De bemasienis van de overheid met een cao is onder andere de algemeenverbindendverkiaring van de cao
door de minister van Sociale Zaken en Werkgelegenheld.

ouden, zal de onderneming
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Oreave 8.9

Een verandering van het minimumloon belnvioedt de vraag naar en het aanbod van arbeid.

Gewre

a Leg uit hoe het minimumioon de grootte van de beroepsbevolking beinvioadt.
b Verklaar waarom een lager minimumloon tot grotere werkgelegenheid leidt.
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Een verlaging van het minimumloon heeft gevolgen voor de koopkracht van de ‘minimumloners’ en daardoor

voor de vraag naar goederen en diensen.

© Leg uit waarom - rekening houdend met het koopkrachteffect van een lager minimumioon - het niet zeker
Is dat 20'n verlaging tot grotere werkgelegenheid fid.
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De arbeidsmarkt voor een bepaalde groep ict-medewerkers kan met de.
volgends vraag- en aanbodiiinen worden weergegeven.
Deze deelmarit is in evenwicht.
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Gewr:
a Neem de grafick over en arceer daarin het werkgeverssurplus bij het evenwichtsloon.

Deze groep ict-medewerkers wil en hoger loon. Zij verenigen zich, en onderhandelen met de werkgeversver-
eniging over een hoger loon. Het nisuwe loon is € 100 per uur. Dit resultast is ongunstig voor de werkgevers.
ok voor de werknemers heeft dit echter negatieve gevolgen. De werkgelegenheid neemt af.

b Bereken mat welk percentage de werkgalegenheid afneemt als gavolg van dat hogare loon.

© Boreken do afname van het werkgeverssurplus in euro’s

Hot totale werknemerssurplus neemt toe.
d Neem de grafiek opnieuw over en arceer daarin het werknemerssurplus na inwiliging van de looneis van
€100 por uur.

Werknemers en werkgevers maken ook afspraken over een volledige tegemoetkoming in de kosten van de
scholing van werknemers.

e Leg uit dat dere scholingskosten kunnen worden beschouwd als verzonken kosten.

f Leg uit dat er sprake Is van een berovingsprobleem als een werknemer ontslag neemt.
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Oreare 8.11 Cao
8ij de totstandkoming van een cao zijn verschillende partjen betrokken.
Govrasgd

a Beschrif drie verschillende aspecten van de rol van de rijksoverheid bil de totstandkoming van een cao.
b Log uit dat een stiging van de cao-lonen tot eon daling van do werkgelogonhoid kan leiden.
© Leg uitdat een stijging van de cao-lonen een positieve invioed op de werkgelegenheid kan hebben.
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Cao-lonen komen tot stand door onderhandelingen. Is een cao eenmaal tot stand gekomen, dan kan de minister
die cao algomeon verbindend verkiaren.

d Waarom zijn het do vakbonden en niet de vakeentrales die partij ziin bij de onderhandelingen?

& Wat houdt het algemeen verbindend verlaren van oen cao in?

£ Welke argumenten zijn er in te brengen tagen het algemeen verbindend veridaren van cac's?
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oranve 8.12
Nioawe cao upsrmarten

Na bijna drie jaar onderhandelen is er een akkoord gesloten voor een nieuwe cao voor supermarktmedewerkers.
e e e e e e e
T e
D e R et e

Vakbond FNV gaat niet akkoord met de nieuwe cao. De bond zal in overleg met haar leden beslissen wat de
ver-volgstappen zin. In de nieuwe cao komen toeslagen voor werknemers die ‘s avonds (na 20.00 uur) en op
zaterdag (na 18.00 uur) werken te vervallen. Voigens de FNV kan dat in bepaalde gevallen leiden tot een inko-
mensverlios van honderden euro's por jaar.

Bron: NRC, 2015.
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Jongeren ontevreden over nisuwe supermarkt-cac
De meerdsrheid van de jonge supermarkimedewer-
Kers is niet tevreden over de nieuwe cao. Ruim 72
procent van de jongaren noomt do niouwe cao ‘waar-
deloos’.

Slechts & procent is tevreden met de nieuws voor-
waarden, bIjKt uit een internetenquéte van FNV.
Young & United onder 1,600 jongvolwassenon. In do
niouwe cao is het jeugdioon voor 22-jarigen afge.
schaft. Volgens FNV Handel werken alleen weinig
mensen van deze leeftijdsgrosp in de supsrmarkten.
Ook een loonsverhoging van 5 procent maakt ander-
dool uit van de cao, waar in decembar oen akkoord
over werd bereikt. Een woordvoerder stelt alleen dat
i de drie jaar dat er geen cao s afgesloten de inflatie
gemiddeld 1,79 procent per jaar bedroeg.

Bron: nu.nl, 2076.
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Gewre
& Leg uit dat de afschafiing van het minimum jeugdioon voor 22-jarigen een goed onderhandslingsresultaat
likt, maar dat in de praktjk nauwelijsi.

De afgesproken loonstiging is als volgt over de jaren 2014 tot en met 2017 vastgelegd.
g per 01-01-2014
g per 01-01-2015
1 per 01042016
075% salarisverhoging per 01.01-2017

De woordvoerder van FNV Handel steltdat de inflatie gemiddeld 1,79 procent per jaar bedroeg in de jaren 2013

<ot en met 2015,

b Boreken mot welk percentage de koopkracht van de contractionen van supermarkimedeworkers in 2014 en
201515 veranderd, gezien de gegevens over de loonsverhoging en de infltie. Rond je antwoord af op 2 de-

cimalen.

Motiveer of supermarkimedewerkers in 2014 en 2015 volledige prijscompensatie hebben gekregen.

d Bereken de initisle loonverandering in procenten in 2014 en 2015.

& Bij welk inflatiopercentage ontstaat er in 2016 koopkrachtbehoud voor de contractionen?
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Oroave 8.13 KOSTEN VAN EEN MINIMUMLOON
Het Economisch Instituut van Heerenland heeft een model opgesteld voor de arbeidsmarkt:
a,=-5/+ 100,000

2,=75.000

2,21 2, Zin do gevraagde respectievelijk aangeboden hoveelheid arbeid in duizend personen,
1is het'gemiddeld jaarinkomen per werknerer in euro's.
In Heerenland geldt ean wettelijk minimumloon van € 8.000 per jaar.

Gevrasgd
a Bereken de omvang van de werkdoosheid.
b Leg de oorzaak van de werkloosheid .

De regering bekijkt twee mastregelen om de werkloosheid te bestrijden:

1 het zelfcreren van voldoende extra bann tegen het wettelijk minimumioon - deze banen vergen cen extra
investering van € 50 miljard;

2 o0n loonkostensubsidio verstrekken aan ondernemingen,

© Bopaal de kosten voor de overheid van de cersts maatregel als die ortoe leidt dat de werkloosheid volledig
verdwit.

d Bopaal de kosten voor de overheid van de tweede maatrega! als die ertoe leidt dat de werkioosheid volledig
verdwij.
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Oreave 8.14. ENTRAAL AKKOORD
In een bepaald jaar staat bi] de onderhandelingen over een centraal akkoord behoud van werkgelegenheid in
de vorm van een werkgarantie voorop. Dit il men bereiken door de inkomens te matigen.

Werknemers pleiten voor een matiging van de winsten en overige inkomens, werkgevers pleiten voor loonms
tiging.

In het volgende schema is weergsgeven op welke wijze beide partijen sen loonmatiging respectievelijk sen
werkgarantie waarderen (), dan wel niet waardoren (-

Werkgouors

Werkgarantie Geen werkgarentio

Loonmatiging e .
Werknemers

Goen loonmatiging e

/00r de komma: de waardering van de werknemers; na de komma: de waardering van de werkge-

Lag it in welk evenwicht werkgevers en warknemars tarecht kunnen komen.
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Opaave 8.15
Nederland kent sinds 1974 een wettalijk minimumloon. Alle werknemers van 16 jaar en ouder die betaalde ar-

beid verrichten, hobben recht op een bopaald minimumloon per gewerkt uur, Dit minimumloon vorm de basis
voor loonafspraken in ds colectieve arbeidsoversenkomsten (cao] cie in Nederland worden afgesloten. In Duits-
land was er védr 2015 geen algemen wettelijke minimumoonregeling. De invoering van zo'n wettalik mi
mumloon was bij onze oosterburen een politiek en maatschappelijk gevoelig thema.
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Gevraagd
a Leg uit dat het afsluiten van cao’s kan leiden tot mesliftgedrag van werknemers.
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Jasper is in 2014 leeriing in een 5 vwo Klas van een school in Enschede. Hij kent leeftijdgenoten die in Duitsland
n cen Aldi supermarkt werken en voor hetzelfde werk minder per uur verdienen dan hij verdint bi Aldiin En-
schodo Hoe kan dat?’, vraagt hj zch af.

leraar economie vertalt dat dit to maken kan hebben met het feit dat er in Dutsland geen
geling is. Om it uit te leggen, toont hij een modelmatige weergave van de Duitse arbeidsmarkt (figuur 1) en
stelt: In deze grafiek wordl de arbeidsmarkt van Duitsiand voorgesteld als een markt van volkomen concurrentie
mat 6o evenwichtsloon van 9 suro per uur.

Figuur |

) Aanbod

o 0 om w e % @ on oW
‘Aueta arbekdskrachicn . mifoen persanen)
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In werkelijkheid voldoet een arbeidsmarkt van een land niet aan alle kenmerken van deze marktvorm, maar

deze modslmatige weergave kan je helpen om de werking van de arbeidsmarkt en het effect van een

mumioon te begrijpen.”

b Noem twee kenmerken van de markivorm valledige mededinging en licht toe waarom een arbeidsmarki
van een land nist aan deze kenmerken voldoat.

De leraar vervolgt: ‘Bij een loon van € 9 per uur s het totaal van werknemerssurplus plus werkgeverssurplus
maximaal. Stel dat de Duitso regering een wettalik minimumloon invoert van € 10 per uur, Het totale surplus
2al Keiner worden.

Erzijn in Duitsland voor- en tegenstanders van Invoering van een wettelijk minimumioon. Werknemersorgani-
saties zullen bli ijn en beredensren dat it de welvaart van hun leden zal verhogen. Economen echter waar-
Schuwen dat invoering van een wettelijk minimumloon ten koste zal gaan van werkgelegenheid en uiteindslijk
kan leiden tot welvaarisverlies in Duitsland.”

Gebruik figuur 1
© Laat et een berekening zien hosveel werkgelegenheid er in Duitsland zou verdwilnen door invoering van
Tl s 8 Ml
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Leerlingen krijgen de opdracht om de bewering van de economen, dat invoering van een wettelijk minimumloon
uiteindelij kan leiden tot welvaartsverlies in Duitsland, te llstroren met behulp van de figuur 2.

Figuor2
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Enkele antwoorden van leerlingen staan hieronder. Eén van deze antwoorden is juist,

- Jasper.
“Het werkgeverssurplus zal toenemen met 35 miljoen (B) en het werknemerssurplus neemt af met 37,5 mil-
joen (B + E), dus de welvaart zal dalen met 2,5 miljoen.”

. Yam

Het werkgeverssurplus zal afnemen met 37,5 miljoen (8 + E) en het werknemerssurplus neemt tos met 32,5
miljoen (B - F), dus de welvaart zal dalen met 5 miljoen.”

- Pioter:

Het werkgeverssurplus zal afnemen met 35 miljoen (8) en het werknemerssurplus neemt toe met 37,5 mi
joen (B + E), dus de welvaart zal dalen met 2,5 mijoen.”
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d Laat met behulp van figuur 2 zien welk van deze drie antwoorden het juiste is. Verklaar jo keuze.
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Lo, & Enee sewemnaen

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
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d Als vragers en aanbieders door onderhandeling een prijs hebben afgesproken voor de levering van een be-
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Opaave 8.2
Zie de figuur.

VERDELING SURPLUS.

Gevraay

& Leg uit waarom bij de marktvorm volledige mededinging
de individuele vrager noch de individuele aanbieder in-
vioed hesft op de prijs van het verhandelde product.

De figuur gesft de totstandkoming van de evenwichtsprils

van de opbrengst per ha rist in een bepaalde periode weer.

b Geef door arcering het economisch surplus aan,

e Leg uit welke invioed vragers en aanbieders hebben op
de verdeling van het sconomisch surplus.

d Leg uit dat do verdeling van hot economisch surplus, zoals
die in de figuur ot stand is gakomen, Pareto-optimasl is.

o Aarwos

erangds o sangbode ot < 100015
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Gevraagd

a Pas de figuur 26 aan dat de totale winst van de monopolist
Kan worden bepaald. Geef tevens deze totale winst weer.

b s in de figuur sprake van een consumentensurplus? Mo-
tiveer je antwoord.

Vaak proberen monopolisten een eventues! consumenten-

surplus in hun voordeel af te romen.

& Beschrijf hoe een manapolist het consumentensurplus
kan afromen.

d Hoe heet de marktvorm waarbij het gedrag van de aan-
bieders elkaars resultaat - en daardoor ook elkaars gedrag
~ beinvloedt? —_

& Verkiaar hoe bi] deze markivorm het gedrag van de aan-
bleders elkaars resultaat belnvioed.

v mx
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Gowre
& Gesf aan walk probloem Securitas kan ondervinden als 2 ingaat op de eis van da zzp-ers

b Leg uit op welke manier de groep verzekerden gedupeerd dreigt te worden als i vasthou aan d eis.
© Beschrif het onderhandelingsdilemma van de groep verzekerden.





